
 

Novum 

In memoriam dr. id. Fekete Károly* 
Dr. Fekete Károly, a Debreceni Refor-

mátus Hittudományi Egyetem nyugalmazott 
tanszékvezető professzora a 200 évvel ko-
rábban született prédikátor elődről – aho-
gyan ő jellemezte, a „debreceni református 
kegyesség örökségének egy fénysugaráról” –, 
Hunyadi Ferencről, s az ő igehirdetéseiről írta 
doktori disszertációját. Egy olyan emberről, 
aki Szikszai György nagy alakjával együtt ott 
állt „az erejét vesztett ortodoxia és az erőre 
kapó racionalizmus között…, hogy egy szo-
morú század alkonyán és egy nagy kísérté-
seket rejtő század küszöbén hirdesse az 
evangéliumot”.1 Róla írta Fekete Károly, 
hogy „…hívei körében rendkívüli népszerű-
ségnek örvendett. Igehirdetéseit szívesen 
hallgatták, halottaik koporsójához sokan 
hívták igehirdetőként.”2 

Ugyanez a dolgozat – jóllehet tökélete-
sen megmarad a tudományos vizsgálódás 
elkötelezettsége mellett – bemutatja íróját is. 
A dolgozat írása idején már húsz éve gyülekezeti lelkipásztort, aki a legszebb szenvedé-
lyességgel keresi az igehirdetés kiteljesedésének, megújulásának útjait. Aki mindent 
tudni szeretne arról, s ebben mindig kész tanulni, hogy mitől, hogyan lehet egy prédi-
káció igazán evangéliumi, emberséges és legbensőbb sorsot érintő egyszerre. Ahogyan 
bemutatja a nagy elődöt, amit kiemel annak igehirdetéseiből, ahogyan védi evangéliumi 
és bibliai elkötelezettségét, mind-mind sejteti, hogy utódként követendő példát is talált 
magának. Ebben a dolgozatban szinte egybekapcsolódik két sors, amelyik a történelmi 
                                                      

* Elhangzott a 78 éves korában, 2008. április 20-án elhunyt dr. Fekete Károly nyugalmazott teológiai 
professzor temetésén, 2008. május 5-én a debreceni Köztemetőben.  

Dr. Fekete Károly, a Debreceni Református Hittudományi Egyetem nyugalmazott tanára, a Sárospa-
taki Teológiai Akadémia tiszteletbeli tanára Debrecenben végezte teológiai tanulmányait és ugyanitt volt a 
Nagytemplom segédlelkésze (1955–1957). Édesapja korai halála után Tornyospálcára hívták lelkésznek. 
1972-ben került Kabára, s ekkor választották zsinati taggá és lett a Debreceni Református Teológiai Aka-
démia lelkigondozója, és itt készült el doktori disszertációja gyakorlati teológiából (Hunyadi Ferenc igehirdeté-
se, melyet 1976-ban védett meg). 1977-től Nyíregyházán szolgált lelkipásztorként és tizenkét esztendeig 
esperesként is vezette a Nyírségi Református Egyházmegyét. A Debreceni Református Hittudományi 
Egyetemen 1987-től oktatott főállásban és tíz esztendőn át volt a gyakorlati teológiai tanszék vezető taná-
ra. Szenvedélyes igehirdető volt, aki evangélizációs szolgálataival és a Reformátusok Lapja „Az Ige mellett” 
rovatának hűséges vezetésével is gyarapította Magyarország református népét. 

1 Fekete Károly: Hunyadi Ferenc igehirdetése. Megjelent Dr. Fekete Károly ny. teológiai professzor 75. 
születésnapja alkalmából. Debreceni Református Hittudományi Egyetem, Debrecen 2005, 180–181. 

2 Uo. 23. 
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és személyes körülményeket illetően ter-
mészetesen nagyon eltérő, sőt, nagyon is 
egyedi, egy-egy vonatkozásban mégis ti-
tokzatosan érintkezik egymással.  

Dr. Fekete Károly sem született tiszán-
túli. A Dunántúlról érkezett, mégis min-
denestől övé lett ennek a földnek, Deb-
recennek, a Tiszántúlnak megtartó ereje, 
s ha kellett, küzdelemre, ha kellett, kitar-
tásra biztató hűsége. Most már ő is kitö-
rölhetetlenül a „debreceni református ke-
gyesség öröksége” lett.  

 A Debreceni Református Teológiai 
Akadémiára ő is vészterhes történelmi időkben 
iratkozott be, 1950-ben. Teológiai tanul-
mányai befejezése után ő is prédikált a deb-
receni Nagytemplom szószékéről, hiszen itt volt 
segédlelkész 1955 és 1957 között. Ezt kö-
vetően a szolgálata elszólította Debrecen-
ből, hogy előbb Tornyospálcán, majd 
1977-ig Kabán legyen gyülekezeti lelki-
pásztor. Ekkoriban írja az említett doktori 
disszertációt, s védi meg summa cum laude 
eredménnyel. Ekkoriban már nyilvánvaló, 
hogy Isten áldotta kegyelmi ajándéka van 
az igehirdetésre, a prédikálásra. Gyüleke-
zetépítő szolgálata egyre jobban beérik, 
igehirdetői jó híre egyre jobban megelőzi. 
Már elhangzik róla a mondat: „Le sem kel-
lene engedni a szószékről!” 

De neki nem kell feltétlenül szószékre 
menni, ő szószéket tud találni egy diák-
szobában, vagy a Református Kollégium 
Petőfi szobra alatt is. A Teológiai Aka-
démia meghívja a kabai lelkipásztort, 
hogy gyülekezeti munkája mellett legyen 
a hallgatók lelkigondozója is. Visszajön, 
de neki nincs lelkigondozói szobája. 
Hozzá nem kell körülményesen bejelent-
kezni, neki nem kell lelki önvallomásokat 
tenni. Ő egyszerűen „csak úgy” jelen van, 
boldogan bemegy egy diákszobába, s ül le 
egy ágyon heverő hallgató mellé; készsé-
gesen telepszik le lépcsőfokokra, ha úgy 

hozza a beszélgetés sodrása. Aki dr. Fekete Károly lelkigondozásában részesedett, má-
ig tudja, hogy a lelkigondozás mennyire nem kioktatás, még csak nem is tanítás, hanem 
igazi segítő beszélgetés. Bátorítás, vigasztalás, biztatás, ami előbb-utóbb elvezet az ige-

Fekete Károly értekezése monográfia, vagyis egyet-
len, jól körülhatárolt téma igen beható tárgyalása, éspe-
dig olyan témáé, amely az illető tudományágban tényleg
meglevő és fontos probléma vagy problémák megoldását 
követeli. Művének előszavában szerzőnk helyesen álla-
pítja meg, hogy „tetemes adósságaink vannak a magyar
református theologiatörténet jelentős egyéniségeinek meg-
ismertetése terén.” Ő ebből az adósságból próbál törlesz-
teni, mégpedig első renden nem is theologiatörténeti, ha-
nem gyakorlati theologiai szempontból és érdekkel, mert
– úgymond – az igehirdető Hunyadi Ferenc arcképének
megrajzolásával erre a kérdésre is felelni kívánt: „mit 
nyerhet a mai igehirdető Hunyadi Ferenc prédikálásá-
ból?” 

Szerzőnk kiváló formaérzékkel készítette munká-
ját, világos, pontos, szabatos és magyaros stílusban adja
elő mondanivalóját; nem fárasztja, hanem inkább lelke-
síti az olvasót, amikor megmutatja, hogy milyen nagy ér-
tékeket bányászhatunk ki atyáink örökségének tárnái-
ból. A régi prédikációk iránt egyébként is megnőtt az
érdeklődés a világi tudósok között is, igazán ideje, hogy
mi is azzal a szeretettel és figyelemmel foglalkozzunk a 
múlt századokbeli igehirdetés kiemelkedő képviselőivel, 
amellyel Fekete Károly készítette jelen dolgozatát. 

Részlet néhai dr. Czeglédy Sándor professzor
1976. március 23-án készült bírálatából. 
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hirdetésekhez. Sokaknak ekkoriban lett ő Karcsi bácsi, akihez a gondokkal bátran oda 
lehetett fordulni, igehirdetési kérdésekkel pedig bármikor… Mert legalább egy jó 
mondata mindig volt: ami nagyon eligazított, ami a nehézségeken átlendített.  

Egy jó mondat – milyen fontos tud lenni! Amikor nem a sok beszéd, hanem né-
hány gondosan egymás mellé illesztett szó is kifejezi a lényeget. Ő ilyen volt a prédiká-
lásban is. Mindegyikben volt, van egy nagyon jó mondat, amit könnyen el lehet vinni, 
meg lehet jegyezni, tovább lehet adni. 

A gyülekezeti szolgálatot egyetlen pillanatra sem engedő lelkipásztort 1987-ben éri 
a következő kérés Debrecenből, a Teológiai Akadémiáról, hogy vállalja el a Gyakorlati 
teológiai tanszék vezetését. Megteszi – s néhány évig Nyíregyházáról, esperesi tisztség 
ellátása mellett jár be Debrecenbe, hogy professzori teendőinek is eleget tegyen. Aztán 
beköltözik közvetlenül az öreg Kollégium mellé, hogy elsősorban és teljes időben ta-
nár lehessen. De marad az, aki addig is volt. Egyetemi jegyzeteket ír a homiletika, reto-
rika és gyakorlati bibliamagyarázat tárgykörében; tanulmányok sokaságát, amelyekből 
2000-ben meg is jelenik egy gyűjteményes válogatás A gyülekezetépítés szolgálatában cím-
mel. Sokat vállal, évekig az Akadémia dékánja, prodékánja, előadásokat tart országszer-
te, de a határokon is túl – s közben nincs az a kérés, amit elutasítana, főleg, ha prédi-
kálni hívják. 

Tanszéki munkatársaként talán szabad egy személyes élményt is elmondanom. Re-
mélem, s tudom, nem egyedül voltam ilyen élménynek részese. Nem voltam tanítvá-
nya, sőt legátusa sem. Professzorként a papi vizsgán találkoztam vele először. Nehéz 
vizsga volt, több tantárgy egymás után. Az akkori szokás szerint a legvégén még egy 
igehirdetés vázlatot is írni kellett, majd ott előadni egy megadott textusról. Mózes elhí-
vásának történetét kaptam. Fáradt voltam, és nem jutott eszembe semmi. A professzor 
úr biztatóan nézett, a tekintetével – ahogy csak lehetett – bátorított. Érzékelve az 
eredménytelenséget, a rá jellemző eleganciával felállt, mellém lépett, hátat fordított a 
bizottságnak, és odasúgott egy mondatot: „Isten egy öregemberrel is tud valamit kez-
deni!” Ez is csak egy mondat volt, de olyan rá jellemző mondat – ami igazi segítséggé 
lett.  

Isten vele is tudott „valamit”, nagyon is sokat kezdeni. Professzorként is igazi gyü-
lekezeti lelkipásztor maradt. Tanításaiban a teológia tudománya soha nem vált életide-
gen, emberidegen tudománnyá. Dr. Kocsis Elemér püspök úr így írt róla, amikor 65. 
születésnapjára professzortársával együtt szolgatársai, kollégái és tanítványai tanul-
mánykötetet jelentettek meg tiszteletük jeléül: „teljes tudományos fegyverzetében is a 
testté lett Igét és a róla szóló evangéliumi-apostoli bizonyságtételt, a kérügmát szolgál-
ta”.3 

Elkötelezett élete tanító, igehirdető jelenlét maradt akkor is, amikor nyugdíjba ment 
professzori tanszékéről. Tanítványi köre nemhogy szűkült volna, hanem még jobban 
kitágult. Hívták előadni, prédikálni, evangélizálni, ünnepi köszöntőket tartani. Ment fá-
radhatatlanul.  

A betegség meghajlíthatta nádszál életét, de még mindig lehetett keresni, kérni a se-
gítséget telefonon vagy személyesen. Ha úgy hozta a szükség, telefonba diktált prédi-
kációs szempontokat vagy közbeszédeket különleges alkalmakra. Karcsi bácsiként is 
professzor maradt. Szép ajándékot kapott, amikor 75. születésnapjára megjelent a Hu-
                                                      

3 „Krisztusért járva követségben.” Tanulmányok Fekete Károly és Lenkeyné Semsey Klára professzorok 
tiszteletére. Szerkesztette: Barcza József és ifj. Fekete Károly. Református Theológiai Akadémia, Debre-
cen 1996, 7. 
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nyadi Ferencről írott disszertációja könyvalakban. Ennek legvégén írja: „Isten kegyel-
méből magunk szeretnénk megharcolni azért az üzenetért, amivel Isten táplálni akarja 
a ma élő és szolgáló magyar református egyház népét. Az ige megértéséért végzett 
munkánkban azonban áldott segítség az atyák öröksége.”4 

Dr. Fekete Károly ezt a harcot becsülettel megharcolta. Nádszál élete halálával sem 
tört meg, csendesen belehajolt Isten tenyerébe. Öröksége gazdag, emlékezete legyen 
áldott! 

Bodó Sára 
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